

文明咸宁

# 互帮互助,共筑幸福温暖之城

本报记者 朱亚平

一座文明、温暖的城市,背后一定有许多默默付出和甘愿奉献的人。在咸宁,就有这样一群热心人,他们身着一袭“志愿红”,满怀一腔热情,传递温暖与爱心,他们“心有所志,行有所愿”,以实际行动服务于大街小巷,服务于城乡发展。

截至目前,我市共成立了4000余个志愿服务组织,60万名志愿者遍布全市各地,“志愿红”成为咸宁最温暖、最亮丽的风景线。

## 文明服务很给力

“一根手指变变变,变成小虫爬爬爬;两根手指变变变,变成小兔跳跳跳;三根手指变变变,变成小猫‘喵喵喵’……”11月16日,咸安区壹号院小区居民刘女士的家中十分热闹,金桂社区文明实践巾帼志愿服务站“向日葵亲子小屋”项目的志愿者们胡莎和李婧,入户为居民提供“一对一”的早教辅导服务。

“想居民之所想,忧居民之所忧,社区服务真是太给力了。”刘女士说。小区里,周一至周五,孩子们有免费早教课;周六、周日,4到12岁的孩子则可以上免费的科普、街舞等辅导课。今年,我市咸安区浮山街道金桂社区文明实践巾帼志愿服务站,上榜全国文明城市文明实践巾帼志愿服务站,为我市首个获此荣誉的文明实践站。

金桂社区文明实践巾帼志愿服务站秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,广泛吸纳女干部、女教师、女医生、女律师、女企业家等巾帼人才,组建巾帼志愿者服务队,聚焦妇女、儿童和老年人群体,通过举办讲座、培训、红领中学堂、扶弱助困助学等公益活动,传播文明理念,培育文明风尚。

该阳光站成立之初,只有8名女性志愿者,如今已发展到100多名女性志愿者。金桂社区先后打造了“德善公益日”“向日葵亲子小屋”“壹基金儿童服务站”等多元化志愿服务项目品牌,内容涵盖扶危帮困、敬老爱幼、反诈宣传、家庭教育等多个方面。

不仅“金桂玫瑰”顶起了半边天,咸宁市各级巾帼志愿者也积极行动起来,广泛开展送法律、送心理健康进学校、进社区活动,引导广大群众注重心理健康,学会心理调适,运用理性思维和法律方法维护自身合法权益,提升法律意识。

自2020年7月开始,咸宁市成立涵盖医疗卫生、法律援助、助学支教等领域的多支巾帼志愿者团队。志愿者们常态化开展“万人洁城”“每周两小时,创建进社区”“青春扮靓文明城”等特色活动,围绕绿色低碳、垃圾分类、文明旅游、文明交通、邻里守望、移风易俗、诚信教育等主题,开展志愿服务活动,发展新时代文明实践志愿服务项目。巾帼志愿者们以点滴之举汇聚文明暖流,成为城市的精神符号。

## 文明实践正发力

愿服务活动,不断描绘城市文明发展蓝图的成果。

为关爱弱势群体,咸宁阳光助困协会会长陈昌世带着志愿者队伍,开展进社区、进福利院、进残疾人家庭等送温暖活动,足迹几乎覆盖每个社区、每个村组。

为助力社区解决好儿童在节假日的管理问题,湖北科技学院“青辅学堂”志愿服务队的队员结合自身的专业特色,因地制宜地为孩子们开辟充满创意的第二课堂,助力儿童健康快乐成长。

“我们积极开展科普知识讲解、科技文化宣讲,把科学知识带进校园、社区、乡村,让人们了解更多科学知识,体验前沿科技的发展。”科技志愿者张炜告诉记者。

“我们用自己的行动传递正能量,让更多的人感受到爱与温暖。做志愿者的我们是幸福的,因为爱与幸福是双向的。我们会更加努力地服务社会,为更多人送去温暖。”文笔路社区的志愿者孟晚珍说。

## 志愿精神在接力

荣誉、曝光台更新一次,并把居民们共同推荐的文明家庭、文明楼栋、文明标兵公示于光荣榜。

在咸宁,自发参与志愿服务的市民还有很多。该市消防救援支队组织志愿队进企业科普防火自救常识及法律法规;市中级人民法院组织志愿队进校园讲解《中华人民共和国未成年人保护法》的相关知识;市医疗保障局组织志愿队进社区讲解医保政策,提升参保群众的防骗能力……近年来,我市志愿服务团队发挥行业特色和专业优势,推动志愿服务向社区网格倾斜、往深处实处延伸,带动更多人参与其中,形成“人人为我,我为人人”的良好氛围。

“校园内外,人人热心公益事业,让我很受教育。”咸宁职业技术学院人文艺术学院的大二学生王超然受同学影响,加入“红领巾课堂”志愿服务队,一年多来,其志愿服务时长已超过90小时。

现在的咸宁,邻里闹矛盾了,有志愿者调解;孩子的教育,有志愿者送课上门;再就业,有志愿者送培训上门;空巢、独居老人需要照顾,有志愿者上门探望慰问;社区公共事务有志愿者协商解决……现在的咸宁人,人人皆为志愿者,人人都爱“志愿红”。

## 聚焦咸宁文明城市建设系列报道 ⑧

### 交通劝导员吴友芬

## 引领文明出行新风尚

本报记者 吴青朋



“下雨天路面容易湿滑,大姐骑电动车要慢一点,注意安全。”12月11日的早高峰时间,在市区咸宁大道与滨河东路交汇处,交通劝导员吴友芬不畏严寒,坚守在岗位上,认真履行职责,耐心劝导过往行人以及车辆遵守交通规则,安全顺畅通行。

早上7时,室外最低气温只有3℃,一股寒意扑面而来。吴友芬早早便就位到岗,她戴上手套帽子,手持劝导旗,站在交通路口的安全岛上,在冷冽的寒风中,劝导行人车辆遵守交通规则。由于是早高峰时间,车多人多,加大了他们的工作任务。

吴友芬在这个点位进行文明交通劝导,主要是对闯红灯、横穿马路、车辆乱停等不文明行为进行劝阻。在岗位上,吴友芬始终保持耐

心,文明用语,遇红灯时,劝导行人不闯红灯,不横穿马路,待绿灯亮后再示意通行;有老人和小孩通过斑马线时,会主动帮助他们;同时引导非机动车不逆行行驶,不在机动车道内行驶。

在该路口,记者看到大部分行人都能自觉遵守交通规则,但仍有个别人存在不遵守交通规则的行为。一旦发现这样的现象,吴友芬就上前制止:“请走斑马线,不要闯红灯!”有的行人听到后立即退回路口,等着绿灯再通行;也有的人听了觉得不好意思,连忙向她保证“以后再也不闯了”。

“经过我们的劝导,大部分市民出行都非常自觉,车辆会礼让行人,行人也会避让车辆。”吴友芬说,“看到这样的变化,感到十分欣慰。现在虽然是冬季,气温较低,天气寒冷,但是能够为咸宁城市建设奉献我们的微薄力量,也非常值得。”

吴友芬在这个岗位上已经工作3



年,什么时候车多,什么时候人多,什么时候车让人,什么时候人让车,她都记得一清二楚。有多年的工作经验,吴友芬工作起来得心应手。

遵守交通规则,才能平安出行。吴友芬说:“作为一名交通劝导员,希望每一位市民都能遵守交通规则,文明出行。”

## 全市村(社区)党组织书记

### “头雁竞飞·我学我做我讲”大比武总决赛圆满落幕

本报讯 记者谭宏宇、见习记者程翮若报道:12月12日下午,全市村(社区)党组织书记“头雁竞飞·我学我做我讲”大比武市级总决赛在咸宁传媒大厦举行。市委常委、组织部部长、宣传部部长徐小兵现场观摩并为获奖选手颁奖。

今年以来,市委组织部在全市村(社区)党组织书记中开展“头雁竞飞·我学我做我讲大比武”活动,全市1074个村(社区)党组织书记逐人登台竞技。经过层层选拔,13名村(社区)书记入围全市总决赛,进行最后的角逐。

决赛现场,13位村(社区)书记依次登台,用饱满的热情、质朴的语言、鲜活的事例,交

流、分享了提高基层党建、乡村振兴、乡村治理等方面的金点子、好经验。选手们结合岗位职责、实践经验,时而慷慨激昂,时而娓娓道来,深深打动了在场观众。

“亮”民生实事、“晒”服务效能、“比”治理能力。此项活动,为全市村(社区)党组织书记搭建了一个交流经验、展示成绩、对标找差、比学赶超的平台,营造了“书记讲给书记听、书记跟着书记学、书记比着书记干”的良好氛围。我市广大基层干部将以此为契机,团结带领广大党员群众在发展集体经济、建设美丽乡村、推动社区治理等工作中奋力拼搏,为实现咸宁高质量发展作出新的更大贡献。

## 2024年咸宁市直机关男子篮球联赛开赛

### 普及全民健身 缔造幸福生活

本报讯 记者王馨碧报道:“加油!”12月10日下午,来自咸宁移动和供电公司两支球队在市区金叶体育馆进行精彩对决。“普及全民健身,缔造幸福生活”2024年咸宁市直机关男子篮球联赛于12月5日在金叶体育馆拉开帷幕。

据悉,本次赛事为甲级组的比赛,共有来自市直机关的8支精英代表队展开激烈角逐,通过小组赛、淘汰赛、半决赛和决赛决出胜负。百余名运动员在赛场上充分展示顽强拼搏、

开拓进取的良好精神风貌和时代风采。

此次活动由市委直属机关工作委员会、市总工会、市体育事业发展中心举办,市篮球协会承办。本次赛事为期五天。11日下午开启淘汰赛,15时开始在金叶体育馆继续进行四场比赛。

市体育事业发展中心相关工作人员表示,此次大赛旨在进一步构建我市更高层次的全民健身公共服务体系,丰富干部职工文体生活,倡导文明健康生活方式。

## 预计明年6月投产运营

### 新疆首个赤壁青砖茶加工厂筹建

本报讯 记者见博报道:12月11日,赤壁青砖茶(温泉县)加工厂项目签约仪式在羊楼洞茶文化生态产业园举行。项目建成后,将成为新疆首个赤壁青砖茶加工厂,对于赤壁青砖茶发展中亚贸易、走向国际市场具有重要意义。

新疆与湖北,自古以来就以茶为纽带结下了深厚的情谊。自宋代茶马互市起,赤壁青砖茶便经由新疆远播欧亚大陆,成为两地友谊的见证。

在去年的第十九届中国茶业经济年会上,提出筹建赤壁青砖茶(温泉县)加工厂项目。目前湖北茶发集团新疆(北疆)温泉运营中心和喀

什青砖茶经销点已成立,赤壁青砖茶加工厂项目正在做前期准备工作,预计明年6月投产运营。项目选定在博乐塔拉蒙古族自治州温泉县经济开发区实施,总投资估算人民币1000万元,项目建设期8个月左右。

该项目由湖北茶发集团旗下赵李桥茶业与温泉县泉都城市建设投资有限公司旗下温泉城投农业综合开发有限公司共同投资建设,项目建设用厂房3000平方米,多功能压制生产设备3套,蒸汽发生器2台,自动烘干设备3套,自动包装设备3套,检验检测设备1套,小货车1辆,运营中心1个。

## 嘉鱼新街镇野藕丰收

### 绿色原生态美味走向全国

本报讯 记者叶子、毛亚轩、通讯员秦朗报道:12月6日,新街镇嘉野生态农业有限公司的生产车间呈现一派繁忙景象。工人们正忙着将新鲜出土的野藕进行打包,准备通过线上物流发往全国各地。据了解,嘉野生态农业有限公司在嘉鱼县拥有3000余亩的湖地野生莲藕种植基地,今年的野藕迎来了大丰收。

当日,记者走进嘉野生态农业有限公司的生产车间,看到工人们正熟练地将一根根细长的野藕进行清理、打包,野藕散发着淡淡的清香。公司负责人唐攀介绍,今年野藕长势非常好,预计年销售量能达到100万斤以上。除了新鲜的野

藕,该公司还推出了藕粉、罐装野藕汤等特色产品,深受市场欢迎。

在生产车间的另一端,几位工人正在将打包好的野藕装车。唐攀指着装满野藕的货车说,这些野藕将通过线上物流平台,迅速发往咸宁本地以及全国各地的超市、餐饮连锁和电商平台。因为该基地野藕口感好,知名度高,在市场上非常抢手。

唐攀表示,将继续积极响应国家农业绿色发展的号召,坚持使用有机肥,减少农药使用,确保野藕的绿色原生态。同时,还将继续扩大野藕种植面积,打造绿色原生态湖地野藕品牌。

## 助力村民便捷出行

### 崇阳15路公交专线开通运营

本报讯 通讯员赵青秀报道:11月29日,从崇阳县铜钟乡上沈家至崇阳短途客运站始发的15路公交专线正式开通运营,为铜钟乡、白霓镇、天城镇的数千村民出行带来了便利。

当日上午,崭新的15路新能源公交车缓缓进站,当车门开启的时候,等候的村民有序上车,很快便座无虚席。铜钟村5组的黄大奇笑得合不拢嘴,激动地说:“盼了这么久,终于有公交了!以后去镇上理发、去城区看病再也不用愁咯!”

## 久久为功,打造群众满意的文明城市

○朱哲

文明承载着一座城市的繁荣和梦想。文明城市建设是一项常态化、长效化推进的工作,贵在持之以恒、久久为功。

抓在日常、抓在经常。近年来,咸宁坚定“人民城市人民建、建好城市为人民”,坚持常态长效,改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制,不断提升城市管理水平,文明城市激发的生机与活力,聚集的人心和力量,正在一点一滴地改变着这座城市。

城市的核心是人。衡量城市工作做得好不好,群众是否满意是一个重要评判标准。市民们普遍反映路更“平”了、行更“畅”了、城更“净”了,归根到底是因为我们一以贯之做到了

“人民城市人民建”的工作导向,秉持了“民有所呼、我有所应,问需于民、问计于民”理念,常抓不懈,久久为功。

文明城市建设是一项系统工程,要坚持树立全生命周期管理意识,要突出城市是生命体、有机体,把全生命周期管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节,贯穿服务群众的衣食住行、安居乐业全方位各领域。要下足“绣花功夫”,以绣花般的细心、耐心、巧心,精准整治、精心设计、精致建设、精细管理和精诚服务,把文明城市建设工作做实做精做细。

文明城市建设作为一场“幸福的接力赛”,深耕细作,绵绵用力,要用“我们的城市”意识暖民,让群众在深化文明建设中唱主角、成主体、当主

力。要充分调动群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享,把群众的关注点转化为深化文明城市建设的着力点。要聚焦群众最关心最现实最直接的利益问题,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,锲而不舍往前走,让群众看到变化,得到实惠。

让城市文明持续“保鲜”,关键在于建立健全长效常态创建工作机制。要健全工作机制,既做到各司其职、各负其责,又做到通力协作、形成合力。要紧盯常态长效机制建设,真正将功夫用在“平常”,把工作做成“日常”,把问题解决在“经常”。要以文明城市建设为抓手,着力补齐城市建设管理、公共文明素养等短板弱

项,着力提升城市管理水平 and 文明程度,推动城市变得更文明、更宜居。

志之所向,一往无前。文明城市建设的初心,是为了满足群众对美好生活的需要。文明城市建设,没有最好,只有更好,永远都是进行时。让我们积极行动起来,踔厉奋发、笃行不怠,从点滴小事做起,从细微之处着眼,从实际之处发力,不断推动文明城市建设向更深层次、更广范围、更高水平迈进,奋力建设群众更满意的文明城市,为加快推进中国式现代化咸宁实践注入强大精神力量。

香城时评